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REVISTA ISRAELITA 
L e g e n d e l e în c h e s t i a i s rae l i t ă 

Dacă vom observa maï de aproape chestia israelită din 
ţară şi vom căuta a ne desluşi despre rëul ce i stă în 
cale şi face imposibilă rezolvarea eî, ne vom convinge u-
şor că reul constă în şovinismul pătureî superpuse, s in
gura care face politică la noi în ţară şi din care se re
crutează profesorii şi magistraţii, şi, ca un corolar, falşă 
tratare a chestiei în mod conscient şi inconscient. Reavoinţa 
adese-orî vedită, cu care organele de publicitate vorbesc 
de Evrei şi de internplărl ce-î privesc; născocirea unor 
fapte, carï dupë-ce se respândesc şi se înrădăcinează, se 
iaü ca bază la demonstraţii serioase şi chipurile nepărti
nitoare. 

Se naşte dar întrebarea firească, e posibil se te înţelegi 
cu un om, ce pleacă din premise falşe şi pe cari le ia 
cu tot dinadinsul de adevërate şi sigure ? e posibil să 
ajungi în aşa caz la un rezultat? 

Voeştî să discuţi dacă e bine şi drept de a se goni 
şi hărţui pe oameni numai pentru că stau la sate, şi 
ţi se obiectează îndată : «Evreii vend rachiu otrăvit» , 
dar Evreii nu mal sunt azi cărciumarî la sate şi el se 
mulţumesc a sta acolo cu alte ocupaţii. Refrenul vecinie : 
«El vend rachiu otrăvit»... Dar dacă obiectezi, că expe
rienţa zilnică ne arată că cel ce beau la cărciumarî creş-
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tini n'o păţesc nu mal puţin ca cel ce beau la vr'o câr
ciumă evreească, arma grozavă de apërare e... «Evreii spo-
liază pe tëranï». Dacă e vorbă de probe, dacă e vorbă de 
un punt comparativ între purtarea Grecilor, Bulgarilor, Ar
menilor şi a altora ce se ocupă la ţară cu negoţul; dacă 
pul în vedere simpatiile de cari se bucură Evreii la tëranï... 
tot reapare legenda cea veche, refrenul cel cunoscut : 
«Evieil spoliază pe ţeranî.» 

Faţă cu atari aberaţiunî, faţă cu atari credinţe înrădă
cinate lupta devine foarte grea, dacă nu chiar imposibilă. 

Remarcabil însă este, că fantazia bolnavă a şoviniştilor 
e foarte bogată în născociri, în formări de legende noue. 

Se iveşte un curent puternic de emigrare. Evreii pleacă 
cu sutele din mal toate unghiurile ţerei ; lucru vëzut şi in
contestabil ; eacă realizarea unei pretinse dorinţe intime 
a tuturor patrioţilor români. Credeţi că se aplaudă această 
mişcare ? că se ia cel puţin act de densa fie cu saü fără 
mulţumire ? 

O nu ! 
Se fabrică o nouă legendă: «Unul pleacă şi zece vin.» 
Cu această legendă comodă, cu acest clişeu eftin se 

reduce chestia la 1832, la timpul reglementului organic, 
la necesitatea de a se stăvili imigraţia; a stăvili un ce, 
ce cel puţin de un deceniu nu esistă de fel. 

Se înţelege, că guvernul care ştie adevërul nu poate 
veni cu o s e r e de legi şi regulamente noue, cari alt-fel 
le-ar prezenta bucuros Camerilor şi ar bate toba cea mare 
pentru binele ce vor aduce ele ţerei ; dar asta nu poate 
impiedica pe prefecţi şi poliţişti la donchişonade , să dee 
în mori de vent cu credinţa unei fantazil aprinse, că dau 
în uriaşi,... să gonească şi să aresteze pe oameni locali 
saü din diverse puncte ale ţerei, spre a crede că aü făcut 
o mare ispravă. 

E aşa mare farmecul unei legende ! 
De când cu emigrarea s'aü mal născut şi o altă seria 

de legende. Vom releva încă una : «Cel buni să remâie, 
in tot-d'a-una am fost gata a-i îmbrăţişa». Ce se întêm-
plă inse ? Cel buni se vëd goniţi saü înlăturaţi în mod sis
tematic, respinşi de la indigenate. Consecvenţă ? acel ce 



nu- sunt expatriaţi cu forţa brutală se vëd siliţi a se 
expatria singuri ; ceea-ce nici unul n'o face cu plăcere. 

Este aceasta un ce necunoscut ? Fără îndoeală că nu, 
şi totuşi, vezi, nu pe cel ce deţin puterea şi avênd res-
punderea trebue se se scuze, ci pe oameni cu o poziţie 
independentă şi în afară de pasiunea luptelor politice sus-
ţiind aberaţiunile cunoscute. 

Inchipuiţi-ve că un institutor, redactor la o revistă, fâ-
cênd pe naivul şi scriind cele ce urmează : 

„Acum întrebarea este, cum se face că d. inginer 1. Popper, a 
dat numiri româneşti în acea regiune (Ţara de foc) aşa de depăr
tată de Eomânî. Iată cum : D. I. Popper este născut în Bucureşti, 
unde şi-a făcut primele studii ; el trebue să fie Ovreiü, căci am 
cunoscut mai multe familii Popper la Bucureşti dar toate evreeşti. 
Vedeţi Ovrei ca d inginer I. Popper fug din România şi in locul lor 
ne năvălesc perciunaţi fără nici o meseria, fără nici un capital, 
fără nici o specialitate, în sfârşit fără nici o ocupaţie onestă, cari 
vin sê stoarcă şi să vateme pe Români şi chiar pe Ovreii cei buni 
şi folositori ţerei." („Lumina pentru toţi" An. III. No. 1 pg. 30). 

Nu se vede aici îndată o rea voinţă vădită, o rănjalâ 
a unul om ce se vede strîmtorat, care are regrete dar 
nu sincere ? 

Inchipuiţi-ve pe d. Iuliu Popper aci în ţară, ce ar fi 
putut deveni el ? Dacă ar fi fost chiar admis la un post 
de inginer ca o favoare, el ar fi avut ca şefi nişte ne
ghiobi protejaţi, ce Tar fi ţinut toată viaţă în cale ; pen
tru asta se fie rămas ? 

D. Bălteanu, autorul acestei observaţii mintoase şi-a 
ales al'-minterl reu exemplul. Noi zicem că un bărbat ca 
Popper ar fi trebuit în orî-ce caz să'şî caute menirea în 
altă parte, aici nefiind încă terenul pregătit pentru lucrări 
grandioase în inginerie; dar de ce un bărbat cu cunoş-
tiinţl întinse ca Dr. Gaster, a trebuit së petreacă aci şease 
ani, fără a-i se găsi un locuşor la Universitate, pe când 
atâtea secături se lefâesc în catedrele cele mal importante 
spre dauna studenţimil ? 

De ce un bărbat ca d. Feder, profesor la facultatea de 
drept din Douai, cu toate că'şî exprimase formal dorinţa 
de a se restabili în ţară, dacă i s'ar da indigenatul şi o 
catedră la Bucureşti, n 'a fost rechemat, dacă e sinceră 
dorinţa de a reţine inteligenţa şi talentele israelite în ţară ? 



De ce nu cearcă a se recâştiga pentru tară pe un băr
bat ca Friedmann, profesor la facultatea de litere din Piza ? 

De ce nu se cearcă a câştiga pentru scena noastră pe 
nişte evrei cu renume ca Morisson sau Gunsberg etc. ? 

Ba noi ştim cazul unei artiste foarte talentate angajată 
în Aachen, (Aix la Chapelle), care, când a fost în Bucureşti, 
cercă a intra în trupa teatrului naţional, spre a trăi la un 
loc cu familia el, şi—nu putu isbuti. 

De ar fi să înşirăm pe bărbaţii eminenţi, talentele ce 
onorează israelitismul român în străinătate de abia că ne 
ar ajunge cadrul unui articol şi totuşi nu suntem încă 
în cunoştiinţa tuturor. Nu de mult a încetat din viaţă un 
tênër Blumeru din Dorohoiü, care a stat un şir de ani 
ca secretar general la ministerul de comerciü şi agricultură 
în Italia, ce ar fi însemnat el aci în ţară ? 

Dar, sinceritatea lipseşte, alt-fel multe s'ar preface şi 
schimba în ţară şi maî ales n 'am auzi repeţindu-se le
gende absurde şi expresii şi mal absurde, ca perciunaţi 
de cari cel puţin în Bucureşti nu prea se poate cineva 
plînge 

Peirea şovinismului şi a legendelor va fi pentru Evrei 
şi ţară un folos imediat imens! 

Atunci nimeni nu va avea a se plînge nici de perciu
naţi ce vin, nici de ingineri ca Popper ce părăsesc ţara ! 

MIŞCAREA ANTISEMITICÂ 
Capii congresului antisemitic în frunte cu senatorul E-

duard Gherghel se pun earăşî pe lucru. «Cooperatorul 
Român» comunică că s'a decis a se ţine o întrunire a 
«alianţei anti-israelită universală» în a doua jumëtate a 
lunel lui August. Ziarele antt-evreeştî spun că d. Gher
ghel a depus «sărguinţă, pricepere şi sacrificii băneşti» 
în această causa «de interes naţional» ; că a studiat si
tuaţia Evreilor «în ţară şi streinătate», că s'a convins că 
sunt un element «esclusiv coruptor şi acaparator», că în 
fine studiile d-sale vor fi depuse pe biuroul Senatului i-
mediat după deschiderea Corpurilor legiuitoare. 

Aşa dar după un somn letargic de aproape un an de 



zile, antisemiţii Un earăşl o întrunire, vor fi earăşl ora
tori cari se vor arăta mişcaţi până în rărunchi de «nă
pădirea Evreilor şi a scopului lor clandestin». Earăşl lu
mea va asista poate la o bolboroseală de încriminări, 
la acusaţiunl svărlite în public cu atîta uşurinţă!. La 
urmă «salvatorii poporului român» satislăcuţl de succesul 
antisemitismului, obosiţi de atâta «perseverenţă» se vor 
odihni puţin pentru un timp anumit, spre a începe apoi 
earăşl lupta în contra elementului semitic ! 

* 
Hydra antisemitică îşi ridică din când în când capul, 

se svârcoleşte, spumegă, provoacă scandale, şi în fine o-
bosită, adoarme pentru cât.va timp, pentru a se deştepta 
din nou şi a agita lumea de isnoavă. Prin fel de fel de 
acusaţiî, prin vorbe fär'de nici o noimă, prin agitări ne
folositoare, antisemiţii aü adus şi aduc vrajbă între oa
meni paclnicî, întărită pe unii în contra celor-l'alţi, fiind-că 
se închină alt-fel de cât cel dintâi. Aşa a fost acum câţl-va 
ani în Germania, aşa a fost în Rusia, aşa a fost în Un
garia. Aci agitarea electorală a fost îndreptată în contra 
Evreilor, aci s'aü ajuns la escese, aci s'aü adus pe tapet 
vechia şi spulberata calomnie a luării sângelui ! P'alocu-
rea aceste agitări aü împedicat pentru moment mer
sul progresiv al umanităţii, n'aü avut însă de căt influ
enţe momentane şi localnice. Atâta tot ! Degeaba se svâr
coleşte antisemitismul, zadarnic -e încearcă prin fel de 
fel de mijloace să străbată printre elementele ce constituesc 
marele atelier al civilisaţiuniî, să cucerească tărâm şi să 
împedice arteriile progresului ! In veacul cărunt în care 
trăim, campionii circului antisemitic trebue la urma ur
melor, să depue armele. 

Dacă icî-colea, în vre-un ungher al ţerei, a pătruns 
vrajba şi ura în popor, aceasta i-a fost infiltrată de zia
rele anti-evreeştl, de agitatori, de măsurile de asuprire 
luate în contra Evreilor de cel ce stau mal sus de cât 
densul. Unor asemenea influenţe momentane, se datoresc 
atâtea turburărl, cum au fost bună-oare cele din anul tre
cut din Craiova. Lucrul se esplică uşor. Sunt ici-colea, 
unii oameni cari se influenţează lesne de agitatori, cari 
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primesc toate cu încredere oarbă, şi cari pot fi lesne in
duşi în eroare de acel cari ţipă, agită, şi produc în mo
dul acesta în lume, zăpăceala pe care o simt în capetele 
lor. Făr'de agitările aşa zişilor «capi al congresului anti-
semitic» în unire cu dol-trel turburători localnici, nu s'ar 
fi ivit scenele regretabile din anul trecut. Sunt interese 
economice cari leg prea strâns pe adevëratul popor român 
de cel evreu, între cari nici odată n'ar fi vrajbă dacă 
anti-semiţiî, ce fac parte din altă pătură, nu s'ar amesteca 
în treburile paclniculul popor român. 

O mişcare anti-semitică o mal înţelegem peste hotare, în 
alte state, unde Evreii se bucură de toate drepturile civile 
şi politice; dar la noi? Se bucură oare Evreii de ceva la 
noi în România? Sunt el funcţionari, deputaţi, moşieri?— 
Nu!—Atunci de ce atâta sbucium în contra Evreilor?... 

Anti-semitismul nici n'ar avea raţiune de a fi la noi, 
şi dacă sunt câţi-va, aceştia se conduc numai de patima 
ce o au în contra Evreilor. 

Şi câte acusaţiunî^raim'te nu aruncă eî în contra noastră!... 
Cuvintele de uzurarl, otrăvitori, etc., se pronunţă cu 

cea mal mare uşurinţă! După denşii Evreii nu pot avea 
nici o calitate, nici un merit. 

Cel ce vor asista la viitoarea întrunire se vor convinge 
de aceasta—presupunênd că sunt unii cari nu sunt con
vinşi încă ! * 

Până când? 
Până când dura-vor încercările de învrăjbire între oa

meni paclnicî, agitările far' de nici un folos ! Aceşti oameni 
nu 'şl închipuesc că mal curând sau mal târziu ar putea 
eşi din vre-un colţ al terii, un glas care să le ceară so
coteală de acele acusaţiunî svârlite cu atâta uşurinţă, un 
soldat al adevărului care să-I cheme la rëspundere, să se 
lămurească odată acel necumpăt în vorbă şi în condeiu ! . . 

Cât despre noi Evreii, suntem un popor oţelit în nevoi, 
trecut prin şcoala greutăţilor şi a suferinţiî, vom şti deci 
să aşteptăm în linişte o vreme mal bună, fără să ne pe
se de turburările momentane ale urzitorilor de vrajbă ! 

Ego. 



U n a c t i m p o r t a n t 
Ziarul „Dreptul" No. 84 din anul 1885 publică o ho

tărâre a tribunalului din Iaşi, pronunţată de d. Volenti, în 
ziua de IC Aprilie acel an,—hotărîre de mare importanţă 
pentru că elucidează situaţia juridică a Evreilor născuţi 
şi crescuţi pe teritoriul român. Din citirea considerentelor 
—asupra cărora atragem deosebita atenţiune a cetitorilor— 
se va vedea dacă Evreul născut şi crescut in ţară, nesupus 
nici-unei protecţiunî străine, poate fi confundat cu un strein 
propriu zis. Ceia-ce e maî bătător la och! e că această 
hotărîre a fost pronunţală în acelaş an când s'au ex
pulzat de guvernul liberal Evreii născuţi în ţară şi nesu
puşi nicî-uneî protecţiunî streine—carî, după consideren
tele acestei hotărîrî, nu puteau fi confundaţi cu streinii 
în adevëratul sens al cuvântului. 

Ştim prea bine că jurisprudenţa stabilită de trib. 
Iaşî, nu constitue obligativitate pentru vre-o instanţă ju
diciară din ţară; totuşi avem cea maî complectă satisfac-
ţiune când ne este dat prilejul de a înregistra un act de 
înaltă justiţie. 

Din acest punct de vedere — fără a ne preocupa de a-
mănuntele şi împrejurările acestui proces—reproducem ad 
literam acea sentinţă. lat'o : 

1) Delictul comis de un militar în complicitate cu un civil se 
judecă de tribunalele ordinare ; militarul nu devine justiţiabil de 
consiliul de resbel de cât numai în caşul când complicele sëu ar 
fi un străin. 

2) Nu se poate considera ca un strain propriu zis- Evreul 
născut şi crescut în România şi care nu s'a bucurat nici o dată 
de vre-o protecţiunî' străină. De şi privat de drepturile politice, 
bicurându-se însă de toate drepturile civile, el este un adevărat 
retjnicol. 

TRIBUNALUL 

„Avend în vedere că căpitanul Lăzărescu este dat judecăţii îm
preună cu evreul Şloim sin Bereu croitorul pentru luare de mită ; 

„Avend în vedere că acest din urmă este născut în ţară, că a 
avut domiciliul său tot-d'a-una pe teritorul român, că na aparţi
nut nici o-dată vre-uneî protecţiunî străine şi în fine a participat 



oare-cum la prerogativele naţionalităţei prin aceia că a şi servit 
în armata română ; fapte toate recunoscute. 

„Considerând, prin urmare, că Şloim sin Bereu croitorul, dacă 
într'adevăr nu este român cu deplinătate drepturilor politice, nu 
este mai puţin adevărat că nu este nici străin în strictul înţeles al 
cuvêntaluï, căci străin este numai acela care aparţine unui alt Stat 
organisât şi se bucură de drepturile naţionale ale acelui stat; 

„Considerând că, după dreptul internaţional, se recunoaşte că pot 
fi într'un stat, persoane fără patrie, a căror posiţiune însă e cu 
totul alta de cât a străinilor propriu zişi, căci neputând ii lăsate 
afară de aplicaţiunea legilor, faptul domiciliului lor le conferă câ
te-va din efectele ordinare ale naţionalităţei, cel puţin cele nece
sare vieţei sociale (Charles Brocher, Droit internaţional privé 
pag. 170.) 

„Văzend, prin urmare, că situaţiunea lui Şloim sin Bereu croi
torul, este o situaţiune singulară, căci fără a avea capacitatea 
drepturilor politice, care mai cu seamă este caracteristica naţiona
lităţei, totuşi el nu poate fi asimilat cu străinul supus unei alte 
protecţiunl, ci este un adevărat regnicol, bucurându-se de mai multe 
drepturi în ţară de cât adevăratul străin şi în special de totali-, 
tatea drepturilor civile cu statut personal vromân ; 

Considerând, în fine, că după art. 74 din codul de justiţia militară, 
a cărui interpretare trebue să fie strictisima, că derogând, după cum 
s'a zis de la competinţa dreptului comun, Consiliele de resbel judecă 
un militar când a comis faptul cu un străin, adică după înţelesul 
strict cu persoană supusă unei protecţiuni de stat străine. . 

„Considerând că din cele de mai sus résulta că Şloim sin Bereu 
croitorul nu este în această condiţiune şi prin urmare nu poate ii 
pe vorbă în specia, de a ue deroga de dreptul comun, justiţia tribu
nalelor civile. 

„Pentru aceste, în unire cu conclusiunile d-lui Procuror, respinge 
escepţiunea de necompetinţă ridicată ele inculpatul căpitan N. La-
zarescu." 

(semn.) N. Volenti, Paraschiv. 

Iată dar cum, în mod accidental, tribunalul a consfi-
inţit într'o hotărîre judecătorească în unire cu conclusiu
nile d-lul prim procuror, ceea-ce zeci de mii de Evrei re
clamă, fără însă a fi luaţi în seamă. 

» Dnamid. 



CRONICAJ INTERNA 
D. Dr. Ioseph Dulberg care se află actualmente în Manchester 

(Englitera) a primit autorisaţiunea de la M. S. Regina Românie^ 
de a traduce în limba engleză cartea intitulată „Les Pensées d'une 
Peine". D. Dr. Dulberg a trimis manuscrisul M. Sale, care a găsit 
traducerea perfectă, şi i-a dat autorizaţiunea de a o publica. Vo
lumul d-lui Dr. Dulberg va apare în curând sub titlul „The Thoughts 
of a Queen" şi va fl precedat de o scurtă biografie a graţioasei 
„Carmen Sylva». 

* * 
Radacţiunea ziarului <The Hehrem Standard" din Nev7-York 

ne-a trimes o scrisoare cu cuvinte măgulitoare la adresa „Revistei 
Israelite". I mulţumim din inimă. 

„Epoca" de la 26 Iuliu a. c, află că guvernul român ar fi pro
pus d-lui Dr. M. Gaster, autorul Literatureï populare române, să 
facă o cerere pentru a-i se retrage decretul de espulsare, ceia-ce 
Guvernul român e dispus a o face. D. Dr. Gaster ar fi respuns, 
nu numai că nu face o asemenea cerere, dar că nu se va întoarce 
în ţară de cât numai când regimul colectiviştilor nu va mai fi la 
putere. 

Din Ploeştî aflăm că Şcoala „Luca Moise" e ameninţată a se 
închide din cauza desfiiinţărîi de gabela, ce a fost necesară cel pu
ţin încă un an până la strângerea datoriei rezultată din clădirea 
hotelului—datoria ce se urcă la aproape 17000 1. n. Pare că sunt 
unii membrii indiferenţi pentru această instituţie ne contribuind sau 
contribuind puţin pentru dânsa. Noi nădăjduim însă că şcoala nu 
se va închide şi societatea «Zion" va contribui—cât i va sta în 
putinţa—ca ea să funcţioneze înainte. Membrii epitropiei şi esecu-
torii testamentului Luca Moise, cari au lucrat până acum cu atîta 
zel şi pricepere' în interesul şcoaleî, merită încuragiarea din partei 
celor-l'alţi coreligionari, pentru a evita închiderea unei instituţiunî 
atât de folositoare. 

* 
„Lupta" de la 19 Iulie află că d. Moruzi, prefectul poliţiei Capitale, 

este decis de a lua măsurile cele mai severe contra lucrătorilor 
streini cari s'ar opune să lucreze la patronii sub condiţiele ce li 
se impun. 



Un pamphlet. Rumenien. Eine Darstellung des Landes und 
der Leute. (România. O espunere a ţării şi a oamenilor) de Ru
dolf Bergner este titlul unui pamphlet plin cu neesactităţi groso
lane şi absurdităţi din cele mai ridicule. Această operă (!) de vre-o 
400 de pagini coprinde pe lângă multele stupidităţi şi o sumă de 
laude la adresa celor de la cârmă,—lucru măgulitor pentru ziarele 
guvernamentale. Autorul, pentru a poza în antisemit, susţine între 
alte enormităţi—-la pg. 24—cum că cămătarii Evrei im o dobândă 
de un leü la un napoleon pe zi, saü 1825 l. n. la sută pe an ! 

„Resboiul" de la 20—-22 Iulie a. c. a publicat câte-va articole 
intitulate „Colectiviştii şi scriitorii germani şi austro-ungari", privi
toare la acest soi de pamflete,—articole pe cari le recomandăm citito
rilor, pentru ca lumea să se convingă cine sunt aceşti „fabricanţi 
de opere speciale cu titluri de sensaţie" ca bună-oară cea despre 
care e vorbă. 

* 
Isidor Blumero, un eminent tănăr român, care a ajuns la înal

ta demnitate de secretar al ministerului de comerciü şi agricultură 
în Italia, şi care a primit mai multe distincţiuni pentru lucrările sale 
statistice, a murit în acest an acolo de itisie pulmonara, după cum 
citim în „Anuar pentru Israeliţi" din anul corent. *' 

* 
Procese de presă, convertite în procese de ultragiü. — înalta 

Curte de casaţiune şi justiţie, secţia vacanţelor, a luat în cerce
tare recursul făcut de către d-nu Simeon Labin, colaboratorul zia
rului Vocea Botoşanilor, contra deciziunii Curţii apelative din Iaşi 
care '1 condamnase la 15 zile închisoare şi despăgubiri civile pen
tru că ar fi ultragiat pe un amploiat Popescu, contra căruia se 
ivise mai multe plângeri şi pe care direcţiunea telegrafelor şi poş
telor, spre a satisface justele reclame ale cetăţenilor, îl mutase la 
o extremitate a tëreï. 

Cel maî sacro-sanct drept al cetăţeanului, dreptul de apărare, a 

fost negat junelui ziarist şi ast-fel nici o instanţă nu acordase 
cererea d'à i se admite martori spre a se putea disculpa. 

Deciziunea Curţii era o parafrază a hotărîrei tribunalului şi se 
baza mai mult pe faptul publicării unor articole în ziare. 

Apărarea, reprezintată prin mai mulţi membri distinşi ai barou
lui, care s'aü oferit a apăra o cauză justă, a fost la înălţimea sa. 

Dintre apărătorii, numai d. I. N. Iancovescu prim-redactor la 
Epoca, a luat cuvîntul şi cu un talent deosebit a analizat punct cu 
punct motivele de casare. 



Curtea, prezidată de d. Creţeanu, a fost la înălţimea ei şi pentru 
motivul I a casat decisiunea, trimiţând afacerea la Curtea din 
Galaţi. 

Acest proces, adaugă Eesboiul de la 25 Iulie, ca şi cele-l'alte 
de ultragiü, făcute de guvernanţi membrilor presei, sunt intentate 
în scop de persecuţie vedită şi pentru scopuri meschine de răz
bunare. 

Deriziunea Curţii a produs cea mai bună impresiune asupra pu
blicului numeros şi distins care venise a'şî arăta simpatiile sale tî-
néruluï ziarist persecutat. 

Ceva-noü s'a observat însă, zice Resboiul, cu ocazia judecare! re
cursului d-lui <S'. Labia la înalta Curte de casaţie : După ce s'a retras 
Curtea spre a dalibera, d. procuror CiruEconomu, în loc d'a aştepta 
pronunţarea sentinţei, a plecat. Reintrênd Cnrtea, preşedintele tri
mese în zadar să caute pe procurorul şi pronunţă sentinţa fără a-
sistenţa acestuia ; şi dacă nu s a r fi luat mësurî grabnice d'al găs 1 

prin oraş, nu era nimenea care să iscălească adresa către directo
rul penitenciarului, ca să pue în libertate pe prevenit care se cons
tituise prisonier. In adevër d. procuror general, lipseşte în conge
diu şi în urma procesului de ma! sus, pleca şi d. procuror de sec
ţie Ciru Economu, căci până la 10 August secţia vacanţelor aces
tei Curţi nu mai are nicî-un proces. 

* * 
Societatea istorică Iuliu Barasch a mai primit de la 1 Maiù 

ma! multe comunicări şi documente importante pentru istoria E-
vreilor din ţară. 

Diu Piatra de la d. li. Samsony copia complectă a unui Pinkes 
vechia al societăţi! sacre de înmormântare. 

Din laşi 64 acte, din car! 44 originale ca dar societăţi! şi anu
me 3 de la d. Lebis Spic/hei, 2 de la d. Beri Caftane, 2 de la d. 
Israel Baruchovitz, 5 de la d. lacob Şelinyher, 1 de la d. Chaim 
Herş Chitrar, 1 de la d. Şulem Bercovitz, 11 de la d. Leb Orn-
stein, 7 de la d-niî fraţi Malles, 6 de la d. Xechemia Berco
vitz, 2 de la d. K. Weiss, 2 de la Esriel Koppermann şi 2 de 
la d. Zisse Schuster. 

Sub titlul de împrumut pentru copiere s'au trimes societăţei 4 
de la d. lacob Socket, 11 de la d. Chaim Marcus Clore, 2 de la 
d. Moses Flor o ritz, 1 de la d. Israel Baruchovitz, 1 de la 
d. Leb Ornstein şi 12 de la d. Şulem Bercovitz, aceste acte 
s'aü dobândit prin d. membru activ M. Braunstein care a trimes 



din parte-i mai multe notiţe tradiţionale. D. Iosef Schlesin-
gher mai multe anecdote şi ghicitori populare israelite.—D. Pohl 
anticvar, un act original de la 1835, prin intermediul d-lul AVilh. 
Schwarzfeld.—D. Wilh. Schwarzfeld a transmis maî multe extrase 
1) din „Buletinul Oficial al Moldovei", anul al III, 1835; 2) din Mica 
geografie a Daciei" de B. Poppescu (Iaşi 1838), 3) „Icoana pă-
mêntuluï saü carte de geografie, 3 voi. (Blaj, 1842), 4), Geografie 
nouă" de B. Fabian şi D. Guşti (Iaşi 1846).—Fraţii Şaraga 11 
acte originale din acest secol. 

Din Ploeşlî d. Israel Şapira comunicări tradiţionale. 
Din Eusciuc d. S. 1. Eosanis 2 extrase din opera de Response 

ale lui Ioel Sirkes ; 2 extrase din un manuscript inedit al lui Rabi 
Iuda B. Ben-Zion din Vidin (de la 1805, 1806 şi 1815) cu privire 
la Evreii din Craiova. 

Din Roman, d. Aba Ab rahm extras din un Pinkes a soc. Bi-
ker-holem din Roman de la 1812 (aflător la d. Rab. Levylţic Mi-
gid în Huşi). 

Din Bucureşti, à. lazar Cassvan un act original judeo-spaniol de 
]a 1813 cu privire la Bucureşti. 

* 
* * 

Emigrare. Din Iaşi aü mai plecat vre-o 14 persoane spre Ame
rica : câţi-va din aceştia 'şi-au anunţat plecarea cu opt zile înain-'' 
te la prefectura poliţiei din Iaşi. 

Dintre ceî ce doresc se emigreze spre America cu un cost mal 
eftin, se pot adresa la d. Alphonse Paar, Wien, I, Kolowratring 
No. 4. D. Alphonse Paar este représentant al nAnchor Line" pen
tru New-York, şi e gata a da informaţiunile cele mai esacte şi amănun
ţite acelora ce i le va cere. Representantul pentru Triest este d. 
I. W. Chaplin.—Bilete de plecare se pot lua din Viena, Buda-
Pesta, şi alte staţiuni mari de pe Dunăre. 

* * 
Un mare abuz aflăm că se comite de către perceptori. Ei per

cep impozite comunale fără nici un titlu, fără să aibă vre-un rol, 
ceea ce e contrariu legeî comptabilităţiî. Ceia ce e mai grav, este că 
ei cad la tocmeală cu contribuabilii şi iaü de la cine pot şi cât 
pot.—Avis celor in drept—zice Resboiul de la 15 Iulie. 

* * 
Doi din expulsaţîî de acuma doi ani de zile, d. Fior din Boto

şani şi M. Asiei din Capitală, s'aü reîntors în ţară. Primul se află 
arestat în Botoşani, iar cel d'al doilea se află în libertate. 

* * 



Expulzatul Fior. Citim în Vocea Botoşanilor de la 23 a. c: 
Fior e acel evreu, ce prin ziaristică divulga faptele abonimabile 

ale administraţiuneî de Dorolioi şi descriea speculaţiunile neoneste 
ale celor puşi în capul acestui judeţ. Pentru aceasta el a fost es-
pulzat. 

Sunt acum doi ani, de când acest nenorocit rătăceşte prin târ
gurile din streinătate, departe de familia sa, ce se află în Botoşani-
"Vro'nd să vază, la frontieră, la punctul Mamorniţa pe muma şi 
soţia sa, a fost înşfăcat de autorităţile noastre, cari stăteau gata de 
pândă, şi aruncat în temniţele din Dorolioi. Judecat, a fost con
damnat la 15 zile închisoare, pentru că a contravenit legei contra 
streinilor. 

Fior, nemulţumit a declarat apel. 
înainte de a fi pornit din Dorohoi pentru Iaşi prefectul Cortazzi 

a dat ordine, ca Fior să fie scos cu ciubărul la apă, împreună cu 
unul din cei mai vajnici tâlhari şi purtat pe strada mare. 

îngâmfat şi plin de mulţumire, d. Cortazzi stătea resfăţat p'un 
scaun şi privea cum Fior, între santinele, ducea ciubărul cu apă. 

Satrapul judeţului n'a putut a'şi reţinea satisfacţiunea, ce a re
simţit la această privelişte umilitoare şi degradatoare pentru un om 
căzut în manele şi'n puterea sa, şi cu zîmbetul de mulţumire, re-
flecsul răutăţii unei inimi înegrite, se adresa către public, ca să fie 
auzit şi de Fior : „Bine c'am ajuns zilele fericite, d'a vedea p'un 
jidan ecspulzat, cărând apă ca tâlhari, pentru că a făcut politică" 

„Nu face nimic", răspunse Fior, „după nour şi senin". 
Atât putuse zice, acel ce pe nedrept era espus la munca silnică 

după capriciul şi arbitrariul unui om, care-le nu mai găseşte frâu 
în satisfacerea vilelor şi degradatoarelor sale porunci. 

Credem de prisos a mai descrie, cele ce a avut de suferit Fior 
pe timpul şederei sale în arestul judeţului de la Prefect şi de la 
substitutul acestuia, de la procurorul Petrovanu, acest al doilea 
Hasnaş al lui Cortazzi. 

Atât e d'aj ns, ca se înţeleagă ori-care gradul de demenţă în 
care a căzut acest om. Zilnicele sale acte sunt toate consecinţa 
boalei de care suferă. Un nebun furios pus în capul judeţului, poate 
numai fi reprezentantul demn al unui guvern, ce aleargă la acest, 
soiü de oameni, ca să mai poată duce maşina Statului. 

* * 
D. Raul Gunsbourg, directorul teatrului francos din St. Petersburg 

şi artist de valoar ea sosit în C apitală. Credem că d-sa va da câte-va 
representaţiuni la cari publicir român se va grăbi a esista în nu 



mer cât mai mare, cu atât mai mult cu cât d. Raoul Gunsbourg 
este un M al României, născut şi crescut în Capitală. 

* * 
Serata din Piteşti dată în folosul Botoşonenilor de societatea 

„Armonia"-, a produs suma de 1. n. 454 b. 25, din care cheltuindu-
se 145 1. 75 b. a rëmas rieto SO8 l. n. 50 ham, cari s'aü pre
dat primăriei locale pentru a i înainta la destinaţie. 

* * 
In Fălticeni a isbucnit un incendiu la 22 Iulie, chiar în centru 

oraşului unde se află Primăria, biuroul telegrafe-poştal, etc. S'aü con
sumat vre-o dnua-zecï de case. Focul a putut fi localisât cu mare 
anevoinţă. 

* * 
Fondul Barasch. Comitetul „societăţii istorice Iuliu Barasch," 

a luat în ultima şedinţă următoarele deciziunî cu privire la „Fon
dul Barasch»: 

1) La 3 Aprilie 1888 aniversarea a 25 a morţii regretatului Dr. 
Barasch va 'apare o broşură conţiind fotografia sa şi o scurtă schiţă 
biografică asupra vieţeî şi activitate! sale. Această broşură va con
ţine ca supliment lista complectă a tuturor donaţiunilor făcute pen
tru acest fond, cu lista donatorilor aranjate alfabetic; asemenea per
soanele ce aü bine-voit a tace colectele cu suma în total strânsa-

2). Persoanele ce vor fi strâns pe lista lor minimum 300 lei vor 
figura în toate dările de seamă anuale asupra fondului, cu sumele 
strânse. 

* 
O artistă. D-ra Jeanne F. Brandes, renumita cântăreaţă ab

solventă şi premiată a conservatorului din Viena, se află în Iaşi, 
oraşul ei natal. D-ra Brandes, ca iaşancă, ar trebui, zice Liberalul, 
să satisfacă dorinţa publicului, procurându'i plăcuta ocaziune de a'i 
auzi vocea ce se spune că încânta pe Vienezi. 

* 
* * 

Comitetul înfrăţireî de „Zion" din Capitala a trimes deja 
obiectele adunate la Botoşani. Aceste obiecte precum se ştie sunt 
în număr de vre-o mie. 

Societatea „Zion" din Roman a trimes de asemenea vre-o erei 
sute de obiecte, şi bani în suma de 70 1. n. Lista obiectelor'e 
publicată în ziarul romaşcan. 

* 
D. Dr. M. Roth medic comunal, ţine loc de medic legist al tri

bunalului de Ilfov pe tot timpul absenţei din ţară a d-luï Dr. Alexianu. 
* 

* * 



D. Dr. Schiïnsal este numit de la 7 Iulie a. c. în mod provizoriu, 
ca medic de plasă, în judeţul Tuto va, cu îndatorire de a'şi avea 
reşedinţa în comuna Zorleni plasa Tărgu. 

„Opiniunea" este numele unui ziar septămânal apărut în Cra
iova. Promite a fi independent. Vom vedea. 

* * 
Ceva despre d. Ed. Oherghel. Sub titlul „Jos Masca" d. 

Goroveiü publică în „Resboiul" de la 17 Iulie a. c. un articol sub 
pseudonimul „Arpag", din care estragem următoarele linii: 

„Să ne dăm compt de poziţiunea d-luî Gherghel. 
„Aşi înţelege ca acest onorabil domn să se puie în fruntea unei 

asociaţiuni de asemenea natură atunci când ar reprezenta ceea în 
ţara aceasta, fie ca om de ştiinţă, fie ca om mare politic, fie chiar 
ca patriot infoc.it şi fanatic. Dar sărmanul corifeu antisemit nu 
are nici una din aceste calităţi bune sau rele, căci a représenta 
ceva în ţară, nu represintă ; ca om de ştiinţă e o nulitate ; ca pa
triot, să ne ferească Dumnezeu de aşa patriot!! 

„Ast fel nimic de cât gheşeftul nu l'a făcuta' lua prezidenţia aşa 
zisei societăţi anti-semite ; prezidenţie de care nu vrea să se des
partă nici în ruptul capului. 

„Convocarea congresului anti-semit din anul trecut, congres care 
a compromis mai mult chestiunea anti-semită la noi în ţară, a fost 
foarte bine venită pentru acest d. a cărui esistenţă destrăbălată 
era ameninţată, căci interpelările pn,-forma făcute în calitate de 
senator Bratienist, nu mai eraü o sursă de trai, fiind resuflate şi 
cei interesaţi cunoscându-le atât scopul cât şi efectul... aşa că pro
fită de credinţă ca în unire cu un Cortazi şi Moruzi se'şî poată 
crea noi mijloace de gheşeft. 

* 
Proces de presă. D. Eduard Gherghel a intentat proces de 

presă d-luî Gorovei pentru articolele publicate în „Resboiul" sub 
titlul de : Jos masca ! 

„D. procuror Cdrlora în urma unei reclamaiiuni a antisemitului 
senator—zice Resboiul—s'a presintat la redacţiunea ziarului ce
rând numele autorului articolului. Autorul, d. Gorovei, la interoga
torul procurorului, pe lângă susţinerea celor publicate a declarat 
că nu va înceta cu publicarea gheseftăriilor si demascarea autori
lor" 

„Resboiul" de la 19 Iulie coprinde următoarele în privinţa a-
cestui proces : 

http://infoc.it


„Cu ocasiunea procesului ce mi se intentează de către d. senator 
Ed. Ghergliel, sub ridicolul motiv de calomnie, vă rog, d-le Direc
tor, să bine-voiţi a da ospitalitate în coloanele ziarului ce dirijaţi, 
să daţi ospitalitate zic motivelor ce m'a făcut a întreprinde cam
pania mea contra d-lor Ghergliel, Moruzi şi Cortazi, aceşti trei 
mari corifei antisemiţi.—Având tare mult de scris contra acestei 
cete, vé mulţumesc cu anticipaţie pentru ospitalitatea ce veţi da 
articolelor mele, N. G. Goroveï. 

„Luasem hotărârea de a da uitării pe sbirul Cortazi, anti-semitul 
senator Ed. Ghergliel şi poliţ-cneazul Moruzi, acum însă în urma 
procesului ce mi se intentează de către senatorul Ghergliel,'proces 
ce nu më aşteptam câtuşi de puţin să mi se intenteze de acest 
senator, care putea foarte bine şi mult mai lesne să se înţeleagă 
cu tovarăşul său Moruzi ca să puie să'mi spargă iar capul după 
cum a făcut-o atunci când tot prin coloanele Bcestui ziar am ară
tat cum poliţia ştie să'şi facă datoria chefuind cu banii din fon
durile secrete, nu më aşteptam zic câtuşi de puţin la un proces, 
dar më bucur că în anti-semitul senator mai există oare-care urmă 
de bun simţ nefăcând apel la ciomag. 

„încă din luna August anul trecut primesc continuu scrisori din 
Botoşani şi Dorohoi contra acestor trei domni, scrisori prin cari 
mi se relatează gheşefturile ce fac cu jidanii sub masca de anti
semiţi. 

„Până la un timp am crezut că acele scrisori sunt calomnii aduse 
onorabilului d. Ghergliel, pentru care aveam o deosebită conside-
raţiune, şi cum le primeam le şi dam uitării. Aceasta a mers până 
când cu expulsarea jidovului Moscovicî ; de atunci ori-ce ilusiune 
'mi-a perit pentru acest domn senator şi am vëzut că am fost în
şelat, totuşi nu am voit a lovi pe un... lăsându-i să înţeleagă că 
pricep scopurile sale, când şi densul a căutat să se debaraseze de 
mine, formând o altă societate şi luând ca secretar pe un strein 
de lumea de Dorohoi, şi care '1 credea pe acest d. Gherghef de zeû 
salvator al naţiunei române. 

„Cu acest nou secretar d. Ghergliel 'şi-a jucat mendrele cum a 
voit, nelucrând nimic pentru anti.semiţi ci numai pentru gheşeftu
rile sale, şi de unde până aci Cortazi era tacsat de d. Ghergliel cu 
epitetele cele mai murdare, de odată deveni omul cel mai cinstit 
de pe faţa pămentuluî ; şi d. Gherghel, care zilnic 'mi dădea infor-
maţiuni contră-î deveni apărătorul lui, mergênd cu neruşinarea chiar 
până a tăgădui informaţiunile ce imi dăduse. 



„Informaţiunî însă de asemenea natură sunt scrise de mâna sa la 
redacţia ziarului Veteranul şi cred că d. Moroi, proprietarul acelui 
ziar şi iniţiatorul acestei societăţi anti-semite, le păstrează. 

„In fine azi voiù încheia, că d. senator Gherghel & Co. nu a cău
tat de cât să profite de numele de preşedinte al societăţii anti-se
mite spre a 'şi face gheşefturile, căutând se se despartă de toţi 
acei ce 'i-a mirosit planul după cum a făcut şi cu d-nii Polihro-
niadi şi Moroi, tacsându-i astăzi de vânduţi jidovilor şi câte alte 
lucruri d'asemenea natură, şi aceasta numai şi numai că nu a putut 
pune mâna pe jurnalele lor spre a le distruge. 

D. Goroveiü în „Resboiul" de la 25 Iulie, mai publică cele ce 
urmează, privitor la d. Ed. Gherghel şi la procesul ce i s'a intentat : 

„Sub titlul „Jos masca" voiü releva cauzele ce m'a făcut a între
prinde campania mea contra acelor 3 corifei antisemiţi, între care 
fyureazä şi senatorul Ed. Gherghel, acel ce a reclamat contra mea par
chetului care cu adresa No. 12351 s'a şi grăbit a trimete această 
afacere înaintea Curţii cu juraţi din Ilfov. Sânt foarte încântat că d. 
Gherghel a avut imprudenţa de a reclama contră-mi, căci înaintea ju
raţilor roin area ocaziunea a ridica un vei cede mul'stă acope
rit scoţând masca la mulţi încă, cari până astăzi se dau de pa
trioţi şi desinteresaţi. A scrie numai prin gazetă nu e suficient 
pentru a demasca toate potlogăriile unor indivizi cari sub scutul 
unei cauze naţionale, caută să'şi facă pe lângă gheşeft şi un re
nume de luptători pentru patrie. Acolo, înaintea juraţilor, voiu 
putea duce probe şi martori, stigmatizând după cum merită pe a-
ceşti gheşeftari, spre a se putea păzi lumea de el. 

„Zilele acestea, din întâmplare 'mi-a a căzut în mână o convo
care a senatorului Ed. Gherghel, în calitate de preşedinte al socie
tăţii anti-israelite din Komâuia. înainte însă de a intra în cerce
tarea acestei convocări, cred necesar a spune că rëù şi fără cale 
d. Gherghel îşi însuşeşte titlu de preşedinte al aşa 'zisei societăţi 
anti-israelite din Komânia, căci această societate în realitate nu 
exista, şi pe cât timp societatea nu există nu ştiu cum este d. 
Gherghel preşedinte. Este prea drept că d. Gherghel, ca fost pre
şedinte al nenorocitului congres anti-semitic, putea să procedeze 
la formarea unei societăţi, elaborând un proiect de statute, după 
care să se fi putut institui o societate ; facut'a d-sa aceasta ? Nu ! 
prin urinare de unde 'şi-a luat titlul de preşedinte al unei societăţi 
ce nu esistă; Ce a făcut d. Gherghel de la August 1886, când a 
fost congresul anti-semit, şi până astăzi ? 



„Voiü rëspunde eü şi la aceasta. D. Gherghel a căutat prin toate 
mijloacele posibile să prindă în cursă pe toţi acei ce 'i-ar fi putut 
pune beţe în roate în îndeplinirea scopului seü, adică în scopul 
gheşeftarii ; cât priveşte însă formarea unei societăţi, aceasta nu 
l'a preocupat câtuşi de puţin, căci în interval de un au nu numai 
că nu a făcut nimic, dar din contră a pricinuit numai rèu, făcend 
intrigi, azi linguşind pe unu şi batjocorind pe altu ; azi trup şi 
suflet cu acela ce l'a batjocorit ieri şi aşa înainte continuu, în cât 
rolul acestui d-n nu a fost altul de cât de intrigant, rol ce l'a ju
cat în toată viaţa sa, fie ca particular, fie ca om politic. Aşi ruga 
pe d. Gherghel ca înaintea juraţilor să amintească şi acest epitet 
noü ce i '1 daü, spre a më justifica. 

„Să reviü însă la preşidenţie. Am zis că societate nu există şi 
prin urmare nici preşedinte. Ce există însă îu loc ? Există aderenţi 
pentru constituirea unei societăţi şi cari aderenţi fiind împărţiţi în 
doue tabere, societatea nu s'a putut constitui ; această graţie 
tot intrigelor şi polemicelor de gazetă a d-lui Gherghel. In timp 
de un an, d. Gherghel nu numai că nu a lucrat nimic, dar a pus 
beţe în roate şi acelor ce voiau să facă ceva, după cum s'a întîm-
plat cu întrunirea de la d. Butculescu, care întrunire sânt sigur 
ca fără acest d-n. Gherghel ar fi luat o hotărîre maî cum se 
cuvine. D. Gherghel ce a făcut? A căutat sä mintă lumea cu pro
misiuni că învîrteşte lucruri grozave, pe când în realitate nu făcea 
de cât gheşefturî peste gheşefturi şi tocmai după un an şi atunci 
încă forţat, convoacă o întrunire anti-semită, convocare pe care 
a-şi reproduce-o întocmai, dacă n'ar fi să abuzez de ospitalitatea 
ce aü articolele mele în acest ziar ; în numeral viitor însă voiü 
extrage ceva din acea convocare, spre a arăta cum a fost forţat 
la aceasta, pe cine convoacă şi pentru ce ? 

In „Resboiul" delà 28 Iunie mai urmează astfel : 
„Ideea d'a forma o societate, anti-semitica nu se putea naşte, de 

cât din împrejurările economice în care a ajuns ţara din cauza re
lelor apucături (!?.. Red.) ale ovreilor, care mai cu seamă a copleşit (!) 
Moldova într'un grad cu totul neproporţional cu populaţia Română-

„Plecând din acest punct de vedere era natural ca toţi buni Ro
mâni să se unească, să descrie toate relele şi pericolele care ne 
ameninţă prin continuarea acestei stări de lucruri, şi să se chib-
zuească asupra mijloacelor celor mai nemerite, mai grabnice şi mai 
energice, spre a preveni la timp catastrofa naţională-economică care 
ne bate la uşă. Urmând pe asemenea tărâm, nu numai că nu ne 



putea acuza nimenea de fanatism religios dar încă descriind într'un 
mod franc şi onest toate suferinţele Românilor din partea acelui e-
lement străin, ori-ce bun Român trebuia se se asocieze la ideea de 
mai sus, aşa încât aproape întreaga naţiune ar fi constituit acea so
cietate care de sigur ar fi impus chiar guvernului de a lua toate 
mësurile putincioase legislative, menite d'a apăra interesele econo
mice ale ţereî. 

„Din acest punct de vedere, am crezut eu necesara constituirea 
unei asemenea societăţi şi numai pe acest principiu m'am înrolat 
în rândurile lor,—primind, a lua parte la congres ca secretar. 

„Cine s'a pus însă în capul unai instituţiuni atât de importante 
şi necesare ? 

„Senatorul Ed. Gîierghel ; dar cine este el şi de ce este capabil, 
la început nu am ştiut ; tocmai târziu am aflat scopul şi capacitatea 
acestui om, când am şi căutat a më desface de el. 

„In interval de un an aproape de când s'a ţinut în Bucureşti aşa 
zisul congres anti-semitic, care mai mult a compromis cauza cu 
oratori eşiţî din fundurile Dunării, veniţi tocmai de la smîrcurile 
Danubiuluî (Giurgiu), pentru a lua cuvêntul pe tribuna Ateneului 
în combaterea elementului ovreesc, nu din punctul de videre eco
nomic, ci din fanatismul religios^ ce a făcut, zic, acest d. Gherghel ? 
Nimic alt de cât a, se plimba de la Dorohoï là Bucureşti în comp
lut statului, purtând cu vorba pe unii şi pe alţi că lucrează grozav, 
lucru ce nu i l'am contestat şi nu i '1 contest ; însă ce a lucrat ? 
A lucrat în scopul de a compromite pe toţi făcându-şî interesele 
sale precum şi a companii, jumulind în stânga şi dreapta sub masca 
de corifeu colestivisto-antisemitic, şi abia după un an, când per-
zând răbdarea şi provocat de denunţările bunilor români din Boto
şani şi Dorohoï, m'am decis a le scoate masca acestor exploaratori 
şi a deschide ochii acelor ce, orbiţi sau mai bine înşelaţi de el, 
îi daü ascultare gogoşilor sale, fără a căta să privească ce se as
cunde în urma lor,—abia peste un an se trezeşte densul. 

„De la August 1886 şi până astăzi ce a lucrat acest onorabil în 
interesul acestei cauze ? A anunţat o interpelare în Senat, însă 
n'a rëmas de cât cu anunţarea, ceea ce më întăreşte mai mult în 
credinţe mea, că acesta nu face de cât gură pentru a 'î veni ghe-
şefturile. Acum în urma celor scrise de mine, vine şi convoacă o 
adunare generală a anti-semiţilor pentru ziua de 23 August, con
vocare prin care începe să spuie că lupta sa este legală şi termi
nă invitând pe cei ce vor să ia parte la adunare să se înscrie la 



d. Dr. Brăilov, sait la d-sa. Fiind-că veni vorba de Dr. Brăilov, îï 
voiü spune d-luî Gherghel că foarte reü face de caută să compro
mită pe acest om, care fiind foarte sincer se espune atât el cât şi 
soţia sa d-na Efimia Brăilov, adevăraţi (!) şi energici (! ?) luptători în a-
ceastă cauză. 

„Cât priveşte însă adunarea la care invită lumea să ia parte, sper 
ca va avea un frumos rezultat, bine înţeles dacă va fi prezidată 
de un om mai capabil şi cu maî multă energie, iar nu de d. Gher-
ghel, care după cum cred şi de aci va căuta să tragă un profit. 

* * 
înscr ie rea elevilor în şcoala de băeţî „Iacob Loebel" va avea 

loc în zilele de 3, 4, 5 August a. c. la orele 8—12 şi 3—5. Părinţiîî 
aï căror copii n'aă urmat încă în această şcoală sunt invitaţi a a-
duce actele de naştere şi de vaccinare. 

* * 
Aflăm că într'un ziar israelit din Capitală va apare o scrisoare 

din partea bătrânilor „Azilului — Elisabetheu", prin care se com
bate unele aserţiuni coprînse în „Anuarul pentru Israelite' privi
toare la această instituţiune. Când va apare o vom reproduce şi noi. 

S u b s c r i p ţ i u n e a m e m b r i l o r s o c i e t a ţ a î ..ZION-' p e n t r u 
i n c e n d i a ţ i i d i n B o t o ş a n i . 

In numërul trecut al «Revistei» am publicat subscripţiunile mem
brilor societăţii «Zion» din oraşele Bucureşti, Brăila, Focşani şi 
Buzëiî, în suma totală de lei noî 709. Din Bucureşti am publicat 
numaî pe unii ; acuma maî publicăm o parte din membrii Bucureş-
teni, remănând ca restul să'l publicăm în numërul viitor împreună 
cu subscripţiunile din cele-l'alte oraşe ale terii, când ne va per
mite spaţiul. 

D. Herrman Gaster 20,1. n. Dr. Blumenfeld 12, Leib Weintraub 10, 
A. S. Goldenthal 10, A.Einhorn 10, Mesclielsohn 10, D. Einhorn 6, 
M, Lustgarten 6. Isac Schvarz 5, 1.1. Iancu 5, M. Littman 5, D. Ga
briel 4, Ar. Goldenberg 4 ,1 . D. Bally 5, Dr. M. Beck 3. M. Schvarz-
feld 3, G. M. Braier 3, B. Regenstreif 3, G. Tomberg 3 1. n. 

Această sumă de l. n. 142 s'a străns de d. Isac Schvarz, suma 
care împreună cu cea de 709 1. n. publicată în numërul trecui al 
„Revistei" face în total 851 l. n. 



CORESPONDENŢA 
Un c o m i t e t In Amer i ca p e n t r u a ju to ra rea Bo toşănen i lo r 

New-York 10 Tulie 1887. 

Domnuluî Redactor al „Revistei Israelite1', 

Incendiul de la Botoşani care a adus în mizeria atâtea familii a 
mişcat într'un mod adînc pe acei ce au fost siliţi să imigreze aci 
din causa asupririlor îndurate atât amar de timp în România. Ime
diat la vestea acestui desastru s'au constituit un comitet din care 
fac parte o mare parte de Evrei imigraţi din România. Prima şe
dinţă a avut loc aseară la 15 Iulie a. c. Dintre membrii cităm pe 
d-nii A. Kindler, Ch. AV. AValdmann, Salamon Finkelstein, Maier 
Sclnvarz, Adolphe Iacobsohn, Michel Rosenthal, los. Moscu Brăi-
leanu, Adolf Nciischotz, Salomon Feinberg, Dr. Salomon Appel, 
Eugène I. Youlles, Iacob Hornstein, Isac Schwarz, Philipp Mathias, 
Mendel Sternlicht, S. Kiiiand şi David Scherik (americani. 

Comitetul a oferit preşidenţia d-luï B. F . Peixotto, şi speră că 
nu va refuza a primi această sarcină, cu atât mai mult cu cât în 
atâtea rânduri a dat dovezi de interesul ce poartă izraeliţilor ro
mâni. 

D. AValdmann s'a ales vice-preşedinte şi d. Iacobsohn, casier su
plimentar, care depune o garanţie de 500 da dolari în mâinele unui 
bancher însemnat din New-York, ear secretar d. Ph. Mathias. 

Comitetul speră a strânge cât mai grabnic o colectă pentru incen
diaţii Botoşăiieni. Acest comitet poartă titlul „Rumänisch-Amerika
nischer Unterstitzungs Comitet für die abgebrannten von Botoscha-
ni". Toţi evreiï-românï mai favorizaţi de soartă, se interesează de 
reuşita comitetului. Un sub comitet compus din domnii AValdmann, 
Dr. Appel, Rosenthal, şi Youelles aü adresat un apel în această 
privinţă la câte-va notabilităţi din New-York ; un alt apel s'a de
cis a se publica în câte-va ziare de aci, ş a se împărţi liste de 
subscripţiunî. 

Pentru şedinţele comitetului, d. Rosenthal, posesorul nnei halle 
spaţioase, a oferit un local gratuit. 

D. Coronal Lewy, o persoană distinsă de aci, a primit un apel 
de la Comunitatea din Botoşani, pe care comitetul speră a '1 câş
tiga în această causă. Apelul în cestiune a fost publicat într'un ziar 
de aci. 

Vë promit d-le Redactor, a vë ţine în curent despre aceasta şi 
vë voi comunica şi alte lucruri cari vor interesa poate pe cititorii 
„Revistei Israelite". 

Primiţi etc. E. !• St 



S T A R E A S A N I T A R A 

IV. Judeţul Iaşi.*) Comunele rurale. Populaţia rurală se înmulţeşte 
prin naşteri într'un mod normal şi mortalitatea ei este moderată. In 
anul 1885, populaţia rurală a judeţului a crescut prin naşteri după 
scăderea deceselor cu 1,446 sunete, din cari 1,335 ortodocşi şi 111 
Israeliţî, în primele 6 luni ale anului 1886 această creştere era de 
710 suflete, din cari 639 români şi 71 israeliţî. 

In anul 1885 s'aü înregistrat în comunele rurale 1,574 căsătorii 
ortodocse şi 56 israelite, în primul semestru al anului 1886, 1,012 
căsătorii, din cari 984 creştine şi 26 israelite. 

Comuna urbană Têrgu-Frumos. In anul 1885 populaţia ro
mână a crescut cu 1 suflet, cea lipoveană cu 5, cea israelită cu 
46 suflete. In prima jumètate a anului curent populaţia română a 
crescut cu 7 suflete, cea lipoveană cu 1 suflet, cea israelită cu 8 
suflete. In anul 1885 s'aü înscris în registrele stărei civile 15 că
sătorii ortodocse, 3 armeneşti, 4 lipovene şi numai 4 israelite; în 
prima jumëtate a anului 1887, 13 căsătorii ortodocse. 2 lipovene şi 
3 israelite. 

Bolnavii săraci nu sunt bine căutaţi, medicul oraşului 'şi face 
datoria în cât depinde de el, dar ordonanţe gratuite în comptul 
primăriei nu se liberează, ci numai în cazuri escepţionale primăria 
pune visa pe ordonanţa medicului pentru ca să se expedieze în 
comptul comunei ; un registru pentru înscrierea bolnavilor săraci 
căutaţi nu esistă. 

Oraşul laşi. Igiena publică şi serviciul sanitar, al pri
măriei. Populaţiunea creştină a oraşului Iaşi scade, cea israilită 
creşte. In anul 1885 s'aü născut 1,145 copii din părinţi creştini, 
1,549 din părinţi evrei, şi aü murit 1,314 creştini şi 979 israiliţi; 
populaţia creştină a scăzut dar cu 169, cea israilită a crescut cu 
570 suflete. In anul 1886 până la 1 August s'aü născut 642 copii 
creştini şi 963 evrei şi aü murit 861 creştini şi 630 israiliţi; ast
fel în periodul de la 1 Ianuarie până la 1 August 1886 populaţia 
creştină a scăzut cu 217, cea israilită a crescut cu 333 suflete. 

Această stare de lucruri apare şi mai tristă dacă esaminăm con
secinţele marelui numër de concubinate ; în anul 1885 s'aü născut 
la Iaşi 547 copii ilegitimi, din cari 347 creştini şi numai 200 

')• V. Monit Of. de la 28 Maiu a. c. pg. 970 soqn. 



Evrei, în anul 1886 până la 1 August 379 copii ilegitimi, din cari 
200 creştini şi numai 179 Evrei. Mortalitatea copiilor ilegitimi este 
foarte mare, mai ales copii doicilor romane, foarte numeroase în Iaşi 
ca în toate oraşele cu populaţie israilită numeroasă, mor într'o pro-
porţiune ecsorbitantă. Numërul mic al naşterilor din părinţi creştini 
în comparaţie cu naşterile la evrei devine surprinzător dacă con
statăm că căsătoriele sunt în Iaşi puţin frecuente la evrei în raport 
cu marele numër al locuitorilor israiliţi. In anul 1885 s'aü înregis
trat 474 căsătorii, 222 creştine şi 252 israilite ; în anul 1886 până 
la 1 August 259 căsători, din cari 138 creştine şi 121 israilitei 
Am avut onoare a espune în raportul meü asupra instrucţiune! din 
anul trecut părerea mea asupra căuşelor acestor neregularitâţi în
grijitoare în mişcarea populaţiunei române. Primăria urbei Iaşi a 
înţeles datoria ce 'i incumbă în această privinţă, de şi târziu, ea 
se sileşte a înlătura una din căuşele sărăciei locuitorilor români prin 
întreţinerea unei şcoli de meserii care este în momentul de faţă 
foarte bine condusă ; trebueşte însă multă perseverenţă şi înţelep
ciune pentru ca sacrificiel e ce 'şi impune comuna Iaşi în această 
privinţă să producă roadele aşteptate. 

Spitalul israelit. Acest spital, întreţ nut de către locuitori 
israeliţi din contribuţiuni benevole, are un budget de venituri şi 
de cheltueli de 60,000 lei pe an. Edificiul este încăpetor de 120 
paturi, materialul este numai cel strict necesar pentru un numër 
mai mic de bolnavi. Am găsit la 22 August în fiinţă 77 bolnavi 
(38 bărbaţi, 39 femei). In anul 1885 s'aü căutat 1,119 bolnavi, în 
anul 1886 până la 22 August 735. 

Pentru consultaţiunile gratuite nu se ţin registre, se daü pe lună 
aprocsimativ 500 consultaţiuni gratuite cu medicamente pentru bol
navii ambulanţi. 

Paris. Apelul făcut de marele Rabin din Paris, şi publicat în 
mai multe foi politice în favoarea nenorociţilor incendiaţi de la 
Duna-Szerdahély *) (Ungaria; n'a rëmas infructuos. Marele filan
trop, baronul de Hirsch, a dat 10,000 florini ; d. Armand Schwöb 

*). V. „Rev sta I>r." No. trecut pg 333. 

FRANŢA. 



a strâns o colectă de 300 1. n. Familia Errera-Oppenheim din Bru
xelles a trimes asemenea 2700 de 1. n. 

•—Baronul de Hirsch, a trimes în ajutorul inundaţilor din Bagdad 
suma de 25000 l. n. 

—In memoria fiului seu baronul Lucian care a încetat de curând 
din viaţă, Baronul de Hirsch a dat 250000 l. n. Institutului im
perial din Londra; 50000 I. n. la Board of Guardians israelit; 
12500 l. n. şcoalei Israelite ; 12500 l. n. pentru spitalul şi orphe-
linatul israelit; 6250 l. n. pentru azilul numit „Hand în Hand" ; 
toate aceste intituţiuni sunt în Londra. 

—D. Felix Dalsace, una din personalităţile iubite ale comunităţii 
din Paris a încetat din viaţă la 4 Iulie a. c. în verstă de 70 de 
ani. Originar din Metz, el aparţinea uneia din cele mai onorabile 
familii din.acel oraş. Graţia caracterului seu conciliant şi integru, 
inteligenţii şi pasiunei sale pentru interesele iudaismului, d. Felix 
Dalsace fu ales ca membru al consistoriului israelit din Paris, apoi 
preşedinte, şi mai în urmă preşedinte onorific. Moartea sa e regre
tată de toţi acei ce au avut fericirea d'a putea aprecia meritele sale. 

ANGLIA. 
Londra. D. Lionel-Louis Cohen a încetat din viaţă aci, la 26 

Iunie a. c. Născut la 1832 dintr'o familie olandesă, densul ocupa mai 
multe funcţiuni importante. El fu unul din fundatorii şi secretar 
al instituţiunei Board, of Guardians. El fu sufletul acestei institu
ţiunî, care îl alese în unanimitate preşedintele ei, câţi-va ani mai 
târziu. La 1882 d. Lionel-Louis Cohen, organisa mişcarea în fa
voarea Evreilor-ruşi asupriţi în acel an. In anul 1885 fu ales mem
bru în Camera comunelor, unde ocupa un loc din cele mai însemnate. 

— Cu prilejul jubileului reginei Victoria, s'au celebrat servicii 
imposante în toate sinagogile Engliterei şi ale colonielor engleze. Ru
găciuni speciale s'au compus de către rabinii fie-cărei sinagogi ; 
notăm pe cele compuse de Rev. Dr. Hermann Adler, chief rabbi, 
şi de Dr. M. Gaster, rostită la sinagoga portugeză. Imnul naţional 
God, save the Queen, tradus în limba ebraică s'a cântat de cor în 
mai multe sinagogi. 

ITALIA. 

Milan. D. M. Loria din acest oraş a trimis comitetului central 
al Alianţei Israelite, 5000 livre, rentă italiană s / 1 0 0 , pentru diver
sele trebuinţe ale Alianţei. Această donaţiune caracterisează îndestul 
personalitatea d-lui Loria. 



TURCIA. 
Constantinopol. D. Oscar Strauss care a fost uumit de curând 

ministru plenipotenţiar al Statelor-Unite pe lângă Sublima Poartă, 
s'a născut la 1850 în Géorgie. După ce studia dreptul intra într'un 
biurou juridic din New-York. Mai târziu ocupa o funcţiune la fa-
bricele de porcelan din New-York, dirigiate de tatăl său. Luând 
apoi parte activă în politică, lupta în rândurile democraţilor şiluâ 
parte la alegerea preşedintelui Cleveland. Ca publicist d. Oscar Strauss 
a publicat un uvragiu intitulat „Origina formei republicane de, 
guvernământ". 

GERMANIA. 
Berlin. Cu prilejul aniversării a 90-a a împăratului Germaniei, 

trei dame din societatea berlinesă au fost decorate de împărăteasa 
Augusta, şi anume : o protestantă, o catolică şi o israelită. Această 
din urmă este văduva d-na (joldberger. 

RUSIA. 
St. Pe te r sburg . Provincia ruseacă Livonia numeră la 463,484 

locuitori, 21,524 Israelit! (1.84 ° 0 ) . Estonia n'are de cât 1,379 de 
Evrei f0.36 °/0). Provincia Curlanda are 47,671 (8.28 °/p).—Limba 
mai usitată la aceşti Israelit! este cea germană. 

Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A SI B I B L I O G R A F I E 

I. I. KRASZEWSKY DESPRE EVREII-
Scriitorul polon I. I. Kraszevsky în opera sa intitulată Horeul, în care vor

beşte despre istoria mişcare! revoluţionare a Poloniei, zugrăveşte p'alocurea 
în colori vii suferinţele şi asupririle îndurate de Israelit! în decursul a t î t o r 

veacuri. Din această operă nu credem de prisos a estrage câte-va pasage 
întru eât-va interesante. 

In capitolul intitulat Iudaismul şi Polonia, Kraszewsky pune în gura. lui 
Iacob Tiamon, refugiat politic, următoarele cuvinte către Iva s Euba Pstrocky, 
de asemenea refugiat, cu care făcuse cunoştinţă în Italia la Sestre, şi cu care 
devenise foarte intim : 

«Trebue sé mi te destâinuesc tie. De şi ne înţelegem deja, dar 
«positia mea esceptională cere desluşiri. Cunoştiinta noastră înce
pută în apropiere de Genna, nu se va sfârşi aci o sper... îmi vel 
«vorbi în urma de tine, dar convenienţele cer ca së fiü cel d'ăn-
»têiu d'à tace o spovedanie sinceră. E o curteniä pe care o am 
«pentru nascêndu'l nostru prieteşug. 



«Cuvêntul de Evreü coprinde întreaga mea istoria. El înseamnă 
«destinul meu, te face se ghiceştt caracterul meü Evreul, chiar 
«de când a încetat d'a fi paria societăţilor nu rëmâne ma) puţin 
«c enigmă. De mii de ani, poarlâ săpat pe fruntea sa o misiune— 
«misiunea de suferinţa, de umilinţă, de înjosire. Dar din această 
«prăpastia se ardicâ mai mare şi se îndreaptă spre a tot puterni-
«cia; pune lumea întreaga în picioare, clădeşte şi dărâmă tronuri, 
«domină guverne, edictâ legi şi mânueşte totul într'un mod in-
«visibil. Cu mândrie o spun : cuvêntul de Evreü are o imensă seno. 
«nificalie. 

«Iartâ-mê că me uit pe mine vorbind de Evrei. Më simt copilul 
«acestei familii mari pe fruntea căreia degetul lui Moise a înscris 
«misteriosul nume de Iehova 

«înainte de a fi om sunt Evreü. Acest cuvent coprinde in sineşi 
«suferind seculare, cea d'ântêia legiuire demnă de omenire, morala 
«cea mai antică emanând de Ia înţelepciunea dumnezeeascâ în cele 
«zece porunci. 

«De vreme ce D-zeü e vecinie, legea sa e de asemenea. 
«Pe când naţiunile rătaciau prin potecele politeismulul şi al a-

*nomismuluî, dacă aşi putea prin acest cuvent să esprim lipsa le-
«gilor, un D-zeù unic s'a manifestat noue şi ne a comunicat focul 
«sfânt pe care Tam păstrat în timp de veacuri fără a'l lăsa sê se 
«stingă. 

«Ne am rêspândit pe suprafaţa pământului, semănând ideea de 
«D-zeo, veghiând asupra ei. In timp de doué mil de ani, noi 
«n'am făcut proseliţî ; am păstrat comoara în noi. Lumea s'agita, 
«combătea, lucra, şi noi remâneam absorbiţi eu totul cu paza aces-
«teî comori. 

«Ne am păstrat în vêrteje, în popor distinct, purtênd în toate par 
«tue patria în inimă, în cărţile sfinte, în sérbâtorile religioase, în 
«împrejurările cele mal minuţioase ale vieţei. 

Ca respuns acuzărilor ce se aduc Evreilor cum că sunt avizi de bani, etc. 
Kraszewsky respunde prin următoarele cuvinte puse în gura lui Iacob : 

«Era si este încă la Evrei o datoria tradiţională d'a strâge bani. 
«Aceasta preocupaţiune provine nu din caracterul rasei, dar din 
«condiţiunile de traiu ce îl se făcuse. Singurile drepturi acordate— 
«saü mai zis scump vèndute Evreilor—puteau la fiecare moment 
«să fie revocate, suspendate, sau călcate în picioare de tribunale 
«sau popi. Unde să găsească dreptate ? Cui să se plângă ? Evreul 



«fu dar silit d'a căuta în aurul venerat de toate naţiunile, mijlocul 
«de a obţine dreptate, stima, consideratiune. 

«Evreul sârac era fără apărare şi n'avea altă protecţiune de cât 
«pe şeful comunităţei căreia aparţinea. Creştinii, întru cât-va, 'şi 
«făcuseră o datoria de a resbuna în noi pe Christ—pe acest Christ 
«care era Evreu ca şi noi. Ne am agâ|at dar de bani, singura 
«noastră mântuire. Cu toate acestea legea iui Moise interzice cu 
«totul d'a împrumuta cu dobêndâ (Exode XII, 25). 

Cât este şi era de preţuită femeia la Evrei, o vedem din următorul pasa
giu din capitolul intitulat „ O simplă istorioară d'amoru, unde Kraszewsky tot 
prin gura lui lacob Hamon, spune următoarele : 

«Se crede în general câ femeia la Evreii era căzuta la nivelul 
«sclavei. Nimica din această.—Moravurile putură câte o-dată să 
se abată de la legi, influenţate cum erai prin barbaria timpurilor, 
«dar nu e legea care înjoseşte pe femee. 

«In limba Evreâ, ea se numeşte Ischah, femeninul lui hch, 
«bărbat. Acest nume arată perfecta egalitate a seesurilo . Deutero-
«nomul (XXI, 10-15) ordona de a respecta pe cele captive. Poli
gamia esceplional practicata de regi e interzisă într'un mod f'or-
„mal, ne arată mai mult de cât într'o pagină, efectele desastruoase 
«ale acestui obiceiu imoral. Pusă la niveiul bărbatului (Isch) fe-
„meia (Ischa) nu participa, e adevërat, la preoţie, dar îi era per
dais de aduce ofrandele sale la altar. Nici o legislaţiune a antichi-
„tâfei şi chiar ale epocelor posterioare nu near putea să ne arete 
„pe femeia mai bine tratată, şi mai respectată ea la Evrei. Muma 
„Maehabeilor şi Iudita ne probează importanţa rolului lor " 

Y Ä R I E T Ä T I 
0 bună fructificare. Citim în Times următoarea anecdotă : 
Este aproape o septămână de când în urma unui rămăşag, Lor

dul Rothschild se înfăcişă la atelierul renumitului pictor Caulin 
spre a 'î se scoate potretul în costumul unui cerşetor. Pe când ban
cherul, îmbrăcat în sdrenţe aşteaptă sosirea pictorului, intră în 
atolier un elev al maestrului care, luând pe sdrenţerosul bătrân 
d'un model -plătit, şi coprins de compătimire pentru miseria lui 
aparentă, îi pusese un schilling în mână. Rothschild, înformându-se 
de numele şi adresa junelui, îi trămise a doua vi următoarea e-
pistolă : 



„Conform cu tradiţiunile familiei mele, am speculat cu capitalul 
ce aï bine-voit a'mî încredinţa, am fost favorit de noroc şi te invit 
domnule, a te presinta cu aceste rîndurî la casierul principal spre 
a primi suma de o mie livre sterlingî." 

Tigrul Sareï Bernhardt. — Renumita artistă a adus din A-
merica un tigru tânër ca o jucăria de salon, pe care să încearcă 
să '1 domesticească, pentru groaza celor cari o încongioară. 

Acum câte-va zile pe când se servia dejunul, această fiară săl
batică să aruncă asupra unui servitor care aducea bucate la masă. 
Un ţipet de durere se auzi ; pe mâna victimei se vedea mai multe 
picătur de sânge. 

Sara Bernhardt deveni de o dată foarte emoţionată ; dar în cu
rând se linişti şi luând capul tigrului în mână, îi deschise gura cu 
îngrijire şi apoi scoţând un oftat adânc, ca cum 'si ar fi uşurat 
inima, adaogă : 

— Ce fericire ! nu 'şi-a stricat nici un dinte ! 

îs i£ r . r , v 
In numërul trecut strecurându-se greşeli de ţifre în tabloul în

casărilor pentru Botoşăneni ce ni s'a trimes de Comunitatea tem
plului coral israelii rit occidental din Capitală,—greşeli provenite 
din causă că nu s'au cores după corectura reviziei, reproducem 
încă o dată acest tablou : 

Le i B 
T o ta 1 

L e î B . 

După tablourile publicate în No. precedente » > 3316 50 
D. doctor Max Schachman 10 
Societ. Fraternă prin d-nu F. A. Focşăneanu 50 
Sinagoga Aufrichter prin d-nu G. Tomberg 29 
Sinagoga Husirer prin d-nu B. Rosman. . 30 » 119 

Total . . . 3435 50 
SE SCADE 

Neîncasat : de la Kimel 5 1. Carniol 5 
12 
12 24 

Adică trei mii patru sute unsprezece lei b. 50 3411 50 



SCOALĂ ISREL ITA-ROMÄNÄ DIN BRĂILA 

CONCURS 
La şcoala Israelită-Română de bàetï din Brăila este va

cant postul unul institutor de limba Ebraica pentru cla
sele I şi a It-a primară. Concliţiunile de admitere sunt 
următoare : 

a) Concurentul trebue să cunoască pe lângă Ebraică 
şi limba Germană şi Română; 

b) Să fi fost deja institutor şi trebue să presinte certi
ficatele de studii, şi de la şcoala unde a funcţionat deja. 

c) Se cere ca anticidenlele şi o purtare ireproşabilă să 
fie dovedite prin acte. 

d) Concurentul trebue să fie perfect în arta de a preda 
materia cerută de programa şcoaleî. 

Salariu lunar este de la 160-170 1. n. pe lună. 
Vor fi preferiţi acei carî pe lângă însuşirile de mai sus 

vor şti să predea şi caligrafia. 
Ofertele se vor adresa subsemnatului până la 15 Au

gust st. v. cel mult. 
Preşedinte : Mayer Wechsler-, Secretar : los . M. Brociiier. 

D. IOSEF CAUFMAN 
librar în Peatra N. este autorizat pentru încasarea abonamentelor 
din Moldova. 

^ V I ̂ 4 
Mandatele de bani pentru «Revista Israelită» rugăm a 

se trimete pe adresa : /. Sterianu, str. MihaT Vodă No. 7 
Bucureşti. 

Corespondenţe privitoare la redacţiunea ziarului să se 
adreseze tot pe adresa de mai înainte. 



: Y ÎNCERCARE 
y'^. • A S U P R A 

i t o S I O L O G I E I L I M B E I R O M A N E 
STUDII ISTORICE 

DESPRE TRANSITIUNEA SENSURILOR 
DE 

Licenţiat în l i t e e şi filosofie 

CU O ALOCUŢIUNE-PREFAŢA DE B. P. HASDE 
PREŢUL UNUI EXEMPLAR 8 LEI 

Â apărut : Manual de Gramat ica Lîmbei Ebra ice , cu de
prinderi pentru aplicarea regulelor de Lazăr Casvan. 
Publicat de Societatea pentru cărţi didactice hraelito-Române* 

Un volum dc 130 pagini (7 coaie în 8° plus l J / 2 coaie 
pentru conjugarea verbelor). Se găseşte de vânzare la 
autor, Str. Mir cea-Vodă No. 17 cu preţul de 1 leü 50. 

Librarilor se acordă un rabat de 15°/ 0 . 

L E G Ä T O R I Ä D E C Â R T I 
10, STRADA BISERICA IENEI, 10. 

Esecută ori-ce lucrări de Legătoria, Papeteria, Galante
ria şi Cartonage, asemenea efectuează registre de Compta-
bilitate, Cărţi de Bibliotecă, PaspaturI şi Rame pentru Ca
dre de orl-ee mărimi cu cele mai moderate preţuri. 




